

《龙族的后裔》“朱”姓得姓故事引热议 探源朱姓文化“密码” 弘扬时代奋进之风



加强朱姓文化研究 助力河南发展

早在2015年郑州报业集团举行的“追根溯源 读懂中原”高峰论坛上,朱文臣就对姓氏文化的挖掘与传承给予了有力的支持和肯定。在朱文臣看来,中国人之所以重视姓氏文化,正是因为中国人几千年来讲究的“家国”情怀。“首先是家、家族。不管你姓什么,你所有的行为都是为了你家族的兴旺发达。这个说法听起来好像失之偏颇,但其实中国几千年来来的忠孝之士都是以家族为核心逐渐担当了国家的重任。”朱文臣说,“万姓同宗,同宗同源”,自古以来很多人都是先以家族为出发点,而后升华为以国家为出发点的。“他们以光宗耀祖来约束自己,修身、齐家、治国、平天下——姓氏文化与我们几千年来来的行为模式在实际上是贴合的。”

“姓氏文化是中华民族传统文化中的瑰宝,它博大精深、源远流长,深入到我们生活之中的各个领域,深入到每个人的心中,尤其是漂泊在异国他乡的炎黄子孙,都对‘家’‘根’有一种深深的渴望。”朱文臣在2017年9月当选为河南省姓氏文化研究会朱姓委员会会长,他表示,朱姓是有“两朝天子,一代圣人”美誉的名门望族。一代圣人朱熹,他通过一生不懈的追求,集经典儒家和宋代理学之大成,汇纳群流,构建了体系完备的新儒学。其学术思想不仅在中国,而且在日本、朝鲜半岛都产生了重要而深远的影响。研究和传扬姓氏文化,有利于更好地弘扬中华民族传统文化,也是研究我们中原文化不可缺少的一部分。

“《龙族的后裔》朱姓得姓始祖的故事让人认识到了他的隐忍、爱民如子、以德报怨等优秀的品质,而这些品质正是中华民族优秀的文化基因。”朱文臣说,下一步朱姓委员会还将继续加强朱姓文化研究,要对朱姓的姓氏起源、郡望堂号、宗族特征、繁衍变迁、姓氏名人等进行研究。他希望,各地朱氏族人要把续修家谱作为重要事情抓好、抓实。分地域,成支系,收集、整理、续写宗族家谱,让子孙后代知道自己的“根”在哪里。

“明朝朱氏家族繁荣发展的鼎盛时期,朱元璋是中国历史上最富有传奇的皇帝。我们还考虑加强明史研究,组织全省乃至全国的知名专家学者,撰写朱姓名人对人类社会的贡献等优秀事迹,整理成册,力争将其编写成电影、电视连续剧剧本,拍摄成电影或电视剧,通过喜闻乐见的艺术形式展示朱姓名人的风采与贡献,弘扬朱氏文化。”朱文臣说,《龙族的后裔》的拍摄,也正是对朱姓姓氏文化的挖掘与展现,为朱姓文化的传播起到了很好的推动作用。“我们不仅要利用根亲文化资源,搭建投资兴业平台,还要经常开展寻根联谊、文化交流、助学济困等社会公益活动,为弘扬中华传统文化,为中原经济区建设,为建设‘美丽河南、文明河南、文化河南’做出应有的贡献。”

本周日将播出“石”姓故事,敬请收看!



《龙族的后裔》剧照

挖掘姓氏文化溯源中华文明

“姓氏的出现是人类进化、逐步摆脱蒙昧状态的一种标志,是代表每个人及其家族的一种符号,寄托着人们的血液亲情和情感归属,是家文化的体现。”碧桂园集团河南区域副总裁朱晖表示,家谱和国史、方志并列为是中华民族历史文化遗产的三大支柱,是考证历史的主要依据,中国姓氏表明了一个人的家族系和血缘关系,是了解中华文化的重要切入口。

朱晖自称为“《龙族的后裔》的一名追剧者”,从2019年1月份河南卫视首播就开始关注。“我认为《龙族的后裔》是少有的一部承载中国传统历史文化遗产的优秀剧作,它立足中原姓氏起源,聚焦‘姓氏得姓始祖’解读传统文化,进而唤醒‘一带一路’全球华人根亲文化,极大地强化了姓氏维系民族凝聚力和向心力的纽带作用。”朱晖说,另外,剧作的内容也能很好地映射现实生活,在诸如子女教育、财富观念、拼搏精神等方面,能让人观古知今,不乏一些当下

优秀品质照亮现代生活

“上学的时候我就知道,在中国历史上,朱姓称帝的就有21位,算是比较显赫的姓氏。我的籍贯是信阳固始县,固始县对百家姓也有历史传承,家里还有朱氏家谱,当地还建有跟百家姓相关的文化广场。”朱晖回忆,小时候喜欢看历史故事,三国、水浒、隋唐演义、春秋战国的故事,了解了如西周名隐士朱张、魏国大力士朱亥以及宋朝儒学集大成者朱熹等的故事。通过阅读朱氏名人的历史典故,潜移默化地感悟为人、处事的道理。“这种文化熏陶对我后来的学习、生活和工作有着很深的影响。”

说到姓氏文化在生活中的小故事,朱晖提起了最近给他印象最深的一件事:“一次和业主朋友的座谈会中,我和一位同姓的业主聊起了朱姓的起源和历史,发现这位朋友对姓氏等中国传统文化非常有研究和见解。我深刻地体会

社会生活中需要的精神食粮。

尽管不是朱姓后人,参与《龙族的后裔》拍摄的陆妍淇也觉得拍摄这部戏对自己意义深远。“我在拍摄过程中对传统文化有了更多、更深的了解,这是一个一边学习一边工作的过程。”陆妍淇告诉记者,非常喜欢“朱”姓这个故事弘扬的传统美德,“它告诉我们面对对手,要学会以德报怨、选择大义,这种精神值得敬佩以及学习。”

“在没有观看《龙族的后裔》之前,我对朱姓文化的了解还不够深入。看过这部电视剧后,我对姓氏文化的兴趣更为浓厚了。”超赢基金董事长朱艳辉说,在以后的工作生活中,他还将继续关注《龙族的后裔》,多了解朱姓文化、姓氏文化。“这个电视剧形式非常好,既有艺术性也有可看性,寓教于乐中引导大众向古圣先贤们学习,同时也坚定了人们的文化自信,值得大家关注!”

到,姓氏文化更多的是一种载体,传承中国悠久的历史渊源,保持优良的文化传统,身体力行才能真正做到‘对人好,对社会好’。”

“作为朱姓后人,朱姓先祖对我产生了非常大的影响。”朱晖告诉记者,明朝开国皇帝朱元璋,明朝学士朱升,南宋理学家朱熹,中国共产党、中国人民解放军和中华人民共和国的主要缔造者和领导人之一朱德等,都是优秀的朱姓代表,他们的精神激励着自己时刻保持前进的心态和步伐。

朱艳辉曾受邀参加过朱德总司令诞辰一百三十周年座谈会。“我深受鼓舞,决心大力发扬朱德精神,牢记朱氏家训,承担起80后朱氏家族应该承担的社会责任和历史使命。以报国为荣、以无私奉献为人民服务为荣,奉献出我所有的青春智慧和力量!”



优美主题曲
扫码欣赏



扫码看
郑州电视台相关报道



精彩片花
扫码观看



扫码看河南卫视
“龙族的后裔”
预告片



扫码看朱姓
精彩片花



关注“龙族的后裔”
微信公众号

《龙族的后裔》播出时间:

■ 1月6日~4月14日
河南卫视每周日21:00
星光剧场播出两集

■ 3月25日~4月8日
郑州电视台一套每日20:05
黄金剧场两集连播

“作为河南姓氏文化研究会朱姓委员会会长,一直希望组织全省乃至全国的知名专家学者,撰写朱姓名人对人类社会的贡献等优秀事迹,整理成册,力争将其编写成电影、电视连续剧剧本,拍摄成电影或电视剧,通过喜闻乐见的艺术形式展示朱姓名人的风采与贡献,弘扬姓氏文化、中华优秀传统文化。”百家姓主题电视剧《龙族的后裔》第十七、十八集播出“朱”姓得姓始祖故事后,全国人大代表、河南辅仁控股有限公司董事长朱文臣对作品的艺术性、影响力给予了充分的肯定,“《龙族的后裔》可以说是一马当先完成了这样的艺术探索,实现了用影视作品探源中华优秀传统文化的追求,意义非凡。”

“朱”姓文化中包含着什么样的内涵、通过朱姓文化的“密码”如何解读中华姓氏文化乃至优秀传统文化、它们如何“古为今用”?本报记者连日来进行了相关采访。

郑报融媒记者 苏瑜 左丽慧